

新华调查

狠打“鱼目混珠” 严防“借尸还魂”

——打击非法社会组织专项行动追踪

5月21日,民政部等19部门在京召开社会组织联合执法机制暨资金监管机制会议。据了解,今年3月20日以来,有关部门已依法排查非法社会组织线索48批286个,关停非法社会组织网站2批20家,曝光4批43个涉嫌非法社会组织,公布3批230个地方民政部门

依法取缔的非法社会组织。

新华社记者调查发现,非法社会组织行骗诈骗套路多变,公众稍有不慎就可能中招。当前打击根除非法社会组织仍面临不少困难,迫切需要多部门形成监管合力,久久为功。

非法社会组织敛财套路深

近期民政部联合多个部门对非法社会组织进行密集打击整治。“中国国学院大学”“中国保健营养理事会”“中国红色文化学会”“全民悦读全国阅读会联盟”等一批欺骗性较强的“国字头”非法社会组织被依法取缔。

记者调查发现,非法社会组织蒙蔽公众行骗诈骗通常有这样几类套路。

——扯大旗、戴高帽。截至目前,2021年民政部已公布4批涉嫌非法社会组织名单。其中,绝大多数冠以“中国”“中华”“全国”“亚洲”“国际”称号,如“中国党史研究会”“中华诵读联合会”“亚洲语言艺术家协会”“国际华人艺术协会”等。

中国政法大学法学院副院长张力告诉记者,根据规定,社会团体的名称应当与其业务范围、成员分布、活动地域相一致,准确反映其特征。全国性社会团体名称冠以“中国”“中华”等字样的,应经过批准,地方性社会团体名称不得冠以相关字样。

——蹭热点、实敛财。记者从上海市民政局了解到,涉嫌非法社会组织“早教教公社”盯上早教市场火热,通过举办“全国托育(早教)十大模范标兵”等10个荣誉奖项评选大肆敛财。

记者发现,近年来,养老、健康等领域都是非法社会组织活跃的“重灾区”,打着“一带一路”“乡村振兴”“疫情防控”等名义的不明组织数量也有所增多。

——装“官”打官腔。记者发

现,不少非法社会组织都以“协会”“基金会”等传统社会组织名称自诩,还有不少则以“委员会”“发展局”“中心”等类似政府机关、事业单位组织名称自称,忽悠公众。

记者了解到,非法社会组织“全国卫生人才专业技术委员会”声称自己在民政部登记,虚构下设“全国卫生人才专业技术考试中心”“全国卫生人才专家评审组”等组织,打官腔唬人。对非法社会组织“中国知青协会景德镇分会”“中国知青联盟景德镇分会”,不乏退休党政干部、社会名人信以为真为其“站台”“代言”。

另外还有一些非法社会组织通过在党政机关办公地附近或附属场所租用办公场地、找媒体为自己鼓吹等手法增加其“可信度”。

——仿机构、傍机构。记者注意到,“高仿名称”是非法社会组织的惯用伎俩。非法社会组织“中国室内装饰装修协会”与合法的“中国室内装饰协会”仅一字之差。还有一些非法社会组织照搬合法组织的官网内容,加大了公众辨别难度。

另有部分非法社会组织想尽办法“傍”上合法机构。记者从民政部了解到,为谋求合法身份掩护,非法社会组织“全民悦读全国阅读会联盟”相关运营公司与合法社会组织中华文化促进会开展合作,在该会下设朗读专业委员会,以“一套人马三块牌子”掩饰其非法活动本质。还有一些非法社会组织甚至想方设法成为事业单位下设机构。

18部门联手专项打击

今年3月20日,民政部、中宣部、中央政法委等18个部门联合在全国开展为期三个半月的进一步打击整治非法社会组织专项行动,重点对“利用国家战略名义,在经济、文化、慈善等领域活动的”等五类非法社会组织进行打击整治。

与此同时,民政部探索源头治理非法社会组织的长效机制。今年3月,民政部等22部门联合印发《关于铲除非法社会组织滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》,强化压实企事业单位、党员干部、新闻媒体、各互联网企

业等重要主体在宣传渠道、活动场所、资金来源、网络营销平台等方面防堵非法社会组织责任。

“只有对非法社会组织所涉各环节严防死守,才能避免其‘借尸还魂’。”清华大学公共管理学院副院长邓国胜说。

中国人民大学教授刘俊海认为,民政部门重拳打击非法社会组织的同时,更应注重推动合法社会组织可持续发展,提升其公信力和竞争力。他还建议,应将非法社会组织责任人列入失信惩戒对象,充分发挥信用监管效能。

拔除病根难在哪

专家认为,当前想要彻底拔除非法社会组织病根仍面临不少困难。

部分非法社会组织通过黑灰产业链条与某些社会群体形成利益共同体。在非法社会组织“中国国学院”里,花27000元就能买到“国学使者”称号与证书。其他各类称号证书售价也都在几千元至十余万元不等。

“有不少人愿意花上一笔钱给自己‘镀金’‘充门面’。”邓国胜告诉记者,这种“虚荣心”为部分非法社会组织提供了赖以生存的空间。

还有专家指出,部分人甚至通过向非法社会组织“知假买假”来实现牟利目的。“花个几万块买个‘国学使者’的证书,就能顶着这个名头四处收费演讲。如果再多花点钱,还可以设立分支机构牟利。这是一条清晰的利益链”。

非法社会组织违法活动成本低,隐蔽性强。记者了解到,绝大多数非法社会组织通过互联网开展活动,没有固定线下场所,违法成本

非常低。一旦其非法目的达到或被曝光后,相关人员就立即销毁证据、逃之夭夭。

民政部相关负责人表示,如果不能实现“治本”“断根”效果,打击整治非法社会组织往往会面临“野火烧不尽,春风吹又生”的难题。

“当前非法社会组织滋生蔓延的主要病社在于失信收益高于失信成本,维权成本高于维权收益。”刘俊海表示,一些非法社会组织在被查处后,违法分子迅速换个“马甲”继续活动。

合法社会组织发展程度与社会发展需要之间仍存在差距。针对早教、养老健康、乡村振兴等高热、高需求领域成为非法社会组织重灾区的情况,邓国胜指出,当前一些合法社会组织存在信息公开程度不够,社会影响力不足、服务不到位等问题,难以满足市场和公众的实际需求,这在客观上为非法社会组织提供活动空间。

新华社北京5月24日电

中原科技城重量级项目 郑州国际文化交流中心开工

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 张翠娟)昨日,记者从郑东新区管委会获悉,中原科技城重量级项目——郑州国际文化交流中心项目开工。

本次开工的项目位于龙湖内环北路、龙源西二街,项目总投资约40亿元,项目占地面积约158亩,总建筑面积约31万平方米,其中地上建筑面积约16万平方米,地下建筑面积约15万平方米,年度计划投资约11.2亿元,预计2023年底建成投用。项目作为中原科技城核心片区地标建筑,设计理念以“璞玉如意·和合一体”为核心理念,建筑形态首尾呼应,滨湖景观也是其一大特色,建成后它与郑州龙湖公园、龙湖金融中心、千玺广场等相望,与开放的城市空间浑然一体。建筑外立面的肌理,借鉴“四神云气图”中的祥云和飘带,律动的走势和纹理,与卧龙飞凤的建筑布局相映衬,共同组成大气磅礴、灵动飞扬的形象。

郑州国际文化交流中心建成后主要用于举办高规格、国际型会议,将进一步完善郑州国家中心城市服务功能,为中原科技城建设、实现“东强”战略贡献新的力量。

我市规范农民工工资保障金管理

按单项工程总造价0.75%存储

本报讯(记者 曹婷)记者24日从市城乡建设局了解到,该局发布通知明确规范农民工工资保障金管理,凡在郑州行政区域内从事建筑施工活动的建筑施工企业,一律按照单项工程总造价的0.75%存储农民工工资保障金,由施工单位自主选择存储现金或者提供支付保函。

据了解,此举为进一步规范建筑市场行为,防范和化解工程风险,切实减轻建筑企业负担,持续深化“放管服”改革,优化营商环境。此前涉及农民工工资保障金管理的相关通知,自该通知下发后,不一致的均以本通知为准。

市城乡建设局要求,各单位要加强事中监管,及时掌握工程项目建设进展情况,工程竣工结算后,经核实未发生拖欠问题的,各单位要主动提醒存储单位及时办理农民工工资保障金退还手续,经农民工工资保障金监管部门审核后,连本计息一并退还或办理保函解除手续。任何单位和个人不得以任何理由、任何条件拒付或者少付农民工工资保障金本金及利息。

本周有场招聘会 将送岗位两万余

本报讯(记者 李娜 通讯员 付鹏辉 何春红)为充分发挥好市场配置人力资源的主渠道作用,郑州人力资源和社会保障局职业介绍中心联合52家用人单位将于5月27日至28日(本周四、周五上午)在郑州市经开区经北二路50号郑州人力资源市场举办“2021年河南省夏季大型人力资源招聘会暨2021届高校毕业生就业促进周招聘活动”。

据悉,此次招聘会共邀请300多家用人单位,包括省内外知名企业事业单位、国企、央企、优秀民营企业等,涵盖生物医药、物流、餐饮、教育、传媒、IT、建筑、房产、汽车、机械、食品、贸易等多个行业。

预计提供就业岗位2.2万余个,涉及行政管理、人力资源、市场营销、软件开发、技术员、土木工程、农业技术、教育培训等。其中有60%~70%的岗位接受应届毕业生和实习生,40%左右的岗位要求有一定的工作经验。

记者了解到,为使更多的用人单位有机会参与招聘,27日、28日两天,每天参与招聘的企业基本上不重复。

截至发稿前,27日已有河南省煤科院、东方红航天生物集团、汉华文旅控股集团等100多家央企、国企、知名企业事业单位报名参加;28日已有中石化河南油田集团、中建七局、金丹乳酸科技股份等100多家央企、国企、知名企业事业单位报名参加。

我省实施高校青年骨干教师培养计划

本报讯(郑报全媒体记者 张竞映)加快培养青年骨干教师,助力教育高质量发展,省教育厅日前印发《河南省本科高校青年骨干教师培养计划实施办法》,各高校将参照新办法制订校级青年骨干教师培养办法,原实施办法废止。

“青年骨干教师培养计划”在全省普通本科高校所有学科专业中开展,分期分批实施。主要面向师德师风高尚、教学效果突出、科研成果转化教学成效显著、具有发展潜力的一线教师,限在编专任教师,每年选拔一批,培养实行省、校两级管理。以项目为载体,突出重点领域,优先支持与我省支柱产业、优势产业、战略新兴产业和社会发展关系密切的学科、专业领域。择优资助参与一流学科、特色骨干学科、本科教学质量与教学改革工程建设的青年教师;承担有省级重大科研项目所在学科专业的青年教师;以及获得全国、省级本科高校教师课堂创新大赛、创新创业大赛等奖项的指导教师。

“青年骨干教师培养计划”对象培养期三年,省教育厅根据不同学科专业予以经费资助,所属高校落实匹配等额经费。省教育厅将对青年骨干教师培养实行目标管理,受资助的青年教师须在规定的三年时间内完成任务,在教学水平、科研能力、团队建设、项目成果、社会服务等方面实现预期目标。

全省化妆品安全科普宣传周启动

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)昨日,由省药品监督管理局主办的河南省化妆品安全科普宣传周在我市启动。今年化妆品宣传周的主题是“安全用妆 美丽有法”,旨在进一步宣传贯彻化妆品监管法规,普及儿童化妆品等化妆品安全知识,引导消费者科学合理用妆。

近年来,省药监局严格落实“四个最严”要求,深入宣传贯彻化妆品监管法规,持续提升备案管理质量,强化重点品种监管,在全国率先开展婴幼儿和儿童化妆品专项整治,深入推进“线上净网、线下清源”专项行动,严厉打击违法违规行为,着力提升风险防控水平,牢牢守住了化妆品质量安全底线。

宣传周期间,省药监局将组织开展“5·25爱肤日”、网络公益培训、安全用妆知识“十进十上”及实验室、企业、医院开放日等一系列特色鲜明、形式多样的宣传活动。通过开展科普宣传培训,努力促进监管人员能力素质持续提升,企业落实主体责任更加到位,公众用妆消费更加科学理性,共同营造“安全用妆美丽有法”的社会氛围。

郑州日报

讲文明 树新风 公益广告

保护自然

绿色发展和谐共生

文明健康 有你有我